

银行业风暴后 美国储户存款去哪了

尽管美联储和美国财政部一再强调美国的银行系统当前仍然稳健,但一个残酷的事实是:中小银行正遭遇疯狂的资金外流。不过,钱没有消失,只是被转移了。存款的去向中,大型银行与货币基金是主要的接受方。虽然目前尚不清楚趋势是否会持续下去,但按照机构估计,如果一半的储户提现存款,美国近200家银行可能将像硅谷银行一样面临倒闭的命运。

截至3月15日的一个星期内
美国银行存款共流失984亿美元同比下降5.8%
小型银行存款减少了1190亿美元
是截至2007年3月以来的最大降幅
25家最大银行经季节性因素调整后新增存款670亿美元

一周流失近千亿美元

受多家银行关闭的影响,美国储户对银行业的信心出现动摇,开始大量从银行提取存款。据美国有线电视新闻网3月25日报道,美联储最新公布的数据显示,自美国硅谷银行倒闭以来,美国小型银行的存款下降创纪录。

截至3月15日的一个星期内,美国银行存款总共流失近1000亿美元,达到了984亿美元,同比下降5.8%。其中,美国小型银行存款减少了1190亿美元,是此前创纪录降幅的两倍多,也是截至2007年3月以来的最大降幅。而17.5万亿美元的行业存款总额是自2021年



9月以来的最低水平。

至于存款的去向,显然储户希望在更大的金融机构寻求更安全的避风港。美联储数据显示,25家最大银行经季节性因素调整后新增存款670亿美元。

此外,存款流出规模也与货币基金流入1000亿美元规模大致相符。另有数据显示,截至3月22日,美国货币基金市场规模达5.12万亿美元,创下历史新高,两周内流入资金量达到2380亿美元。

这一戏剧性的变动发生在一个动荡时期。两周前,硅谷银行(SVB)和签名银行(Signature Bank)被联邦存款保险公司(FDIC)接管,引发了人们对其他银行可能出现挤兑的担忧。

凯投宏观分析师Paul Ashworth表示:“截至上周末,小型银行手头的现金增加970亿美元,这表明部分贷款是为了储备资金,作为一种预防措施,以应对储户要求收回他们的存款。”

“大搬家”早已开始

事实上,这一轮资金逃离从去年美联储加息就已开始。美国摩根大通银行分析师此前估算,从去年以来,美国“最薄弱”的各家银行存款金额可能共计流失大约1万亿美元,其中约半数存款外流发生在今年3月美国硅谷银行被接管之后。

摩根大通将美国的储户资金“大搬家”归

咎于三个因素:美联储加息、量化紧缩计划,以及约7万亿美元的未纳入保险存款,并认为这一资金流动趋势可能会持续。

而如果该趋势继续下去,倒下的银行可能更多。社会科学研究网络的一项最新研究表明,如果一半的储户提现存款,美国186家银行可能将像硅谷银行一样面临倒闭的命运。

研究称:“计算表明,如果没有其他政府干预或资本重组,这些银行肯定有潜在的挤兑风险。即使只有一半的未投保储户决定提款,它们也面临着投保储户受损的潜在风险,可能有3000亿美元的投保存款面临风险。”

目前,货币基金成了储户们的新宠。“虽然货币市场基金没有担保,但它们投资于最安全、流动性最强的工具,”分析师们写道,“换句话说,货币市场基金不仅提供更高的收益率,而且看起来比银行无保险存款更安全。”

摩根大通则表示,要阻止资金流向货币市场基金,并削弱量化紧缩的影响,银行将需要提供更具竞争力的存款利率,而随着利率继续上升,这将变得更加困难。

不过,被称作华尔街最准分析师的美国银行策略师Michael Hartnett及其团队表示,由于对经济放缓的担忧加剧,市场上的资金正以疫情暴发以来最快的速度出逃,他们预计未来几个月股市和信贷市场将出现暴跌。Hartnett表示:“信贷和股市对降息过于贪婪,对衰退的担忧不够。”这位去年一直正确看空美国国债的策略师表示,未来三到六个月,投资级息差和股市将受到打击。

资产负债并未改善

有业内人士认为,最近银行资产价值的下降极大地增加了美国银行系统对未投保储

户挤兑的脆弱性。美国财政部长珍妮特·耶伦23日说,准备采取进一步行动,在银行体系动荡之际保障美国银行存款安全。

但天下没有免费的午餐。前海开源基金首席经济学家、基金经理杨德龙表示,只要政府或财政部支出钱来救助银行或者是保障储户的钱不受损失,那必然会有钱要出这个钱。

“美国相关部门的表述存在一定误导作用,政府并不直接从事生产经营活动,政府所有的钱其实都来自于纳税人。”杨德龙解释称,比如通过发国债等方式,实际上也是用纳税人的钱,只不过是形式上不是由纳税人的钱直接承担。

杨德龙表示,由于美元是全球硬通货,美国拥有印钞优势,如果美联储无节制地印钞,会对持有美债的国家组织和个人造成直接损失,他们相当于间接承担了救助美国储户的成本。

独立国际研究员陈佳则指出,从美联储最终在金融市场反复爆雷条件下依旧选择加息的决策来看,美元体系的全球溢出效应依然不在美联储和财政部考量范围内,它们坚信加息引致的美国国内金融市场波动会随着时间传导到美国市场之外,依旧由那些弱势市场经济体来买单。

对于目前银行业的状况,中央财经大学证券期货研究所研究员杨海平对北京商报记者表示,尽管美国财政部进行了救助,但当前美国银行体系资产负债表承压的状况并未根本改善,同时美联储货币政策窘境并未根本改善。这就决定了风险传染的基础条件并未移除,对风险传染失控的担忧如影随形。

杨海平表示,此轮危机之后,美国需要思考更为宏大的命题,比如货币政策的底线问题,以及金融体系能否经受住货币政策短期内从超级宽松到加息狂飙的切换。

北京商报记者 方彬楠 赵天舒

“让你模仿,没让你超越!”宇宙的尽头是AI?

